案 由:推動粤港澳大灣區旅遊合作 打造世界級旅遊區

提案人:林建岳委員提案形式:委員提案

內 容:

粤港澳大灣區擁有龐大的消費市場、「海陸空」全方位交通連接,再加上區 內擁有豐富的旅遊資源,三地各具特色和優勢,有條件打造成為世界級旅遊區。 香港在大灣區打造世界級旅遊區上可以擔當重要角色。對此,特提出以下建議:

1、善用香港開放國際化優勢,帶動大灣區的旅遊合作發展。

香港特區政府於 2017 年 8 月與國家旅遊局簽署《關於進一步深化內地與香港旅遊合作協定》,其中特別提到兩地聯合開發「海上絲綢之路」旅遊產品,共同開展「一帶一路」沿線旅遊市場的宣傳推廣,豐富「一程多站」旅遊路線。在大灣區 11 個城市中,香港最大的特點是具有高度開放化、國際化的優勢。香港的高度國際化不但在於商貿經濟,還體現於社會、生活及文化等方面,共同構成了香港獨特的國際化魅力和優勢。在大灣區旅遊業的發展中,應善用香港的開放性和國際化優勢,發揮大灣區與國際的主要橋樑角色:一方面聯通粵港澳的旅遊資源,利用香港的國際市場進行全球推廣和宣傳;另一方面聯繫國際旅客,尤其是重點面向「一帶一路」沿線國家及地區,藉此推動大灣區的旅遊合作發展。

2、推動大灣區旅遊一體化,打造香港成為「一程多站」起始站。

粤港澳大灣區的旅遊合作,應以共同推動「一程多站」旅遊為重點工作,推動區內旅遊一體化。粤港澳區內交通基建迅速發展,已為三地區域旅遊一體化發展減少了交通障礙,下一步需要從豐富粵港澳三地旅遊產品、聯動打造區域品牌、開拓國內國際客源等方面著手,打造世界級旅遊目的地品牌。香港不論在國際化程度、入境便利、與外國旅遊市場接軌以至地點及交流配套,都具有優勢,大有條件打造大灣區「一程多站」起始站,以提升大灣區的旅遊吸引力。

為此,大灣區需加強合作,做好兩方面的工作:一方面,粵港澳三地應該根據各地的旅遊特色,共同研究「一程多站」旅遊的發展方向,設計不同的旅遊路線,包括「濱海旅遊」、「綠色旅遊」、「文化歷史」等旅遊路線,增加資源投入、簡化簽證簽注手續、提供過關便利等措施,令海外旅客有良好而深刻的體驗,逐步解決目前面對的市場單一、產品不足的問題;另一方面,應該聯手展開對外宣傳,推廣大灣區的「一程多站」旅遊。其中,香港旅遊發展局有豐富的海外宣傳經驗,擁有龐大的國際旅遊網絡,正好發揮其優勢推銷大灣區旅遊。

3、加強郵輪旅遊合作,發揮香港作為大灣區郵輪旅遊樞紐平台的作用。

海洋經濟是灣區經濟的重要形態之一,其中包括郵輪經濟。郵輪旅遊近年逐 漸成為世界旅遊的一股新潮流。據專家分析,未來中國郵輪旅遊市場保持 40%年 速度增長,到 2030 年,中國將成為全球第一大郵輪目的地和郵輪客源市場。按照這個發展趨勢,兩地郵輪客源會大幅增加。

近年來,香港的啟德郵輪碼頭積極與各地郵輪業合作,多個國家及地區包括 台灣都以香港作為郵輪的母港。在粵港澳大灣區內,南沙亦正結合遊艇、郵輪、 遊船、海灘旅遊,集購物、美食、娛樂於一體,打造廣州的黃金濱海岸線和 4A 級濱海休閒旅遊中心,反映大灣區郵輪經濟具有較大的發展潛力。

大灣區各城市應該深化郵輪產業的合作,共同打造「一程多站式」的黃金郵輪旅遊圈,推動大灣區郵輪產業做大做強。香港郵輪旅遊早已佔據亞洲區樞紐地位,有條件成為大灣區郵輪旅遊樞紐平台。香港郵輪平台在內圈,可與澳門和珠三角地區加強旅遊合作,重點發展「一程多站式」的黃金郵輪旅遊圈;在中圈,可與海南、福建、廣西、上海、浙江、江蘇、山東、河北、遼寧等沿海內地省市,探索郵輪旅遊合作,形成一條郵輪繡帶;在外圈,可與其他「一帶一路」國家和地區合作,擴大亞洲郵輪旅遊市場及區內的航線發展,特別是推動「海上絲綢之路」國家和地區的整體郵輪旅遊合作。

4、確立作為香港粵港澳大灣區的旅遊研究中心、旅遊人才培訓和教育基地。

現時大灣區各城市的旅遊業,除了港澳之外,其他城市基本上都是以內地旅客為主要客源,國際化程度不高,景區內欠缺國外旅客需要的配套,如外語告示不清晰,甚至出現錯漏;工作人員外語能力欠佳,難以了解和滿足外國遊客的需要,以至具體旅遊服務上,仍未達到國際的水準。

香港的旅遊業界,擁有數十年接待國外遊客的經驗,具備旅遊人才、教育、培訓方面的優勢。在粵港澳大灣區以至「一帶一路」多元旅遊平台建設中,需要大量旅遊業專才。粵港澳大灣區應該將香港作為旅遊研究中心、旅遊人才培訓和教育基地,與內地及「一帶一路」沿線國家合作,一方面研究粵港澳大灣區及「一帶一路」的旅遊業發展,挖掘旅遊優勢,開發旅遊產品;另一方面有系統地培養各層級的旅遊人才,為旅遊發展提供全面的人才和智力支援。

5、建議在中央主管部門的協調下,建立大灣區旅遊發展統籌機制,確立大灣區「全域旅遊」戰略。

大灣區要發展成為世界級旅遊區,必須確立大灣區「全域旅遊」的發展戰略。「全域旅遊」是以旅遊業帶動和促進經濟社會協調發展的一種發展理念和模式,是指在一定區域內,以旅遊業為優勢產業,通過對區域內經濟社會資源尤其是旅遊資源、相關產業、生態環境、公共服務、體制機制、政策法規、文明素質等進行全方位、系統化的優化提升,實現區域資源有機整合、產業融合發展、社會共建共用。粤港澳大灣區要打造世界級旅遊區,需要將旅遊業提上一個重點發展的高度,確立「全域旅遊」的發展戰略。建議在中央主管部門的協調下,建立大灣區旅遊發展統籌機制,負責研究制定規劃,解決大灣區在旅遊合作發展的重大問題,妥善處理各種矛盾和阻礙。